



萌宠：主人，主人，我们去哪里呀？
主人：宝贝，宝贝，我是你的主人，我要带你看日出。

据有关调研数据显示，2012年全国犬只数量已超5000多万，近几年国内养宠物的家庭数量在持续增长。而很多宠物也被主人视为家庭成员，被关爱和照顾。从这种意义上来说，宠物们已不再只是主人的“玩具”，而是一个相伴的朋友、家人。

当宠物升级为家庭成员时，出门旅行就不能少了它们。如果是一次全家出游，家庭成员不齐，当然就会少了许多滋味。更何况，你还要时常牵挂着“留守”家中的小宝贝，它们吃得好吗？睡得好吗？有没有生病？没有人陪它玩，它会寂寞吗？

所以，现在很多养有萌宠的家庭都开始带着小宝贝们出游了。而这其中，也是乐事糗事一大堆。

带着宠物去旅行

文/沙艳秋

A家庭 李昊、洋洋

——小狗上了床，自动留下当清洁工

李昊和洋洋是一对白领小夫妻，两人有一只两岁的名叫麦子的吉娃娃狗。

今年五一节，他们第一次尝试将麦子带着出去旅游。“这次带麦子出游是因为再也找不到合适的寄养地方了。之前我们在同事、同学、双方父母家都寄养过了，但是麦子特别粘人，只要我们不在家，把它放哪儿，它都会不停叫，直到叫到没力气，叫到我们回来。”李昊说，面对无处可托的境地，他和妻子洋洋终于决定带着宠物去旅行。

出行前，两人做了周密的准备，狗粮、狗玩具、狗狗吃饭和饮水的两只盆……但是百密一疏，他们没想到的是，预订的四星级酒店不允许带宠物入住。“工作人员还是挺客气的，指给我们当地的一家宠物商店，让我们去那儿寄存。但是洋洋舍不得。后来，我们就想了个办法，我先去办理入住手续，等放好行李，拿到房卡后，洋洋再把麦子装在她的大挎包里，好在麦子是吉娃娃，体型也小，就这样混了进去。”李昊说，混入酒店后的麦子怎么也不肯睡在床边的地面上，甚至还叫了起来，为了不引起酒店服务员的注意，他们只好让麦子睡上了床。

然而，第二天醒来却发现出了问题。麦子夜里虽然很乖地去了卫生间撒尿，但是因为卫生间的地上有水，麦子还是在床单上“印”上了“手印”。没办法，第二天上午李昊和洋洋取消了游玩计划，老老实实留在酒店洗床单。即便这样，他们还是被酒店服务员狠狠地批评了一顿。

“后来我们就有经验了，带着宠物旅游就不要指望住高档酒店了，一般的家庭旅馆或快捷酒店才是可以商量带着麦子一同入住的地方。”洋洋说，后来，他们基本都是挑一些偏僻路段的低档旅馆居住，这样一来，还节省了不少预算支出，算是带着宠物出游的意外收获吧。

B家庭 刘波、刘小波

——它是助人为乐的小狗

今年春节买了车后，刘波就一直想着能够自驾出游一趟。暑假期间，刘波终于请到了年假，带着十岁的儿子刘小波，以及宠物犬旺仔出行了。说起这次出行，刘波至今还回味无穷：“我们的旺仔成了爱心天使，一有空就助人为乐，还净化社会环境，哈哈！”

这话要从头说起：刘波一家“三口”出行的第一站是南京，地点是玄武湖。这是一个开放式的公园，晚上到公园散步的人非常多。旺仔虽然是一只土狗，但它从不认生，对人也挺友善。刘波和儿子牵着旺仔在湖边逛，旺仔撒着欢儿前前后后跑。就在这时突然听见不远处有人“哎呀”了一声，原来一个年轻妈妈抱着小宝宝在湖边乘凉，由于没注意，坐在桥栏杆上的小宝宝晃动着脚，把脚上的一只凉鞋掉到了水中。“我还没回过神来，就看见儿子指指小宝宝脚上的另一只鞋，又指指水面，旺仔就跳进水里把鞋子叼了上来。”刘波说，那天，旺仔得到了夸奖，儿子刘小波还奖励给它一只烤肠。

也就是那天以后，旺仔就助人为乐上了“瘾”——“我们后来去了青岛，他只要看见海里漂着的东西都要去捡回来，有时把人家漂着玩的游泳圈、漂浮板都自作主张地‘捡’了回来。弄到最后，连水上漂浮的空矿泉水瓶子也不放过，我们都称它是环保卫士。”刘波说，看着旺仔在沙滩上撒欢、打滚、刨坑，他就下定决心，只要在能力范围内，以后旅行一定要带着它。“带着狗旅行，很像带个孩子，可能生活上会有些不便，但是与它给我们带来的乐趣相比，还是值得的。”

萌宠出行攻略

看了这几则小故事，家有萌宠的你是不是也心痒痒的？那么，萌宠出行要注意些什么呢。记者对这几个家庭进行了采访，发现自驾游是目前带上萌宠出游最可行的方案，而下面就是他们的出行经验：

住宿休息——

在国内，宠物出游最大的障碍是住宿，四、五星级酒店绝大多数都禁止宠物入内。但是三星级以下的酒店和一些客栈对宠物住宿的问题是可以商量的。由于宠物入住的特殊性，在出发前订好允许宠物入住的酒店。如果没有预订，到达目的地后可以到家庭旅馆咨询。此外，在自驾途中，要记得隔段时间就给宠物一个拉撒的时间。

饮食健康——

有些狗狗并不一定能适合旅游地的饮食习惯，最好要带上些狗狗平时吃惯了的零食。另外，给狗狗喂食的分量和时间要与平时尽量相同。车内还要准备充足的饮用水，定期给狗狗饮用。旅途中，总会有这样那样的意外，主人还要携带常一些备药物，如肠胃药、防虫药等。

生活物品——

除了带上航空笼、牵引绳之外，便携水壶或折叠式水碗、宠物浴液和吸水毛巾都是旅行中必不可少的装备。现在市面上有售的宠物安全带，可以把小型犬固定在车座上，也是不错的选择。

注意事项——

提前一两天，带上宠物和防疫证到附近的兽医站去做一个体检，取得健康证明。按时打免疫针，免疫证件齐全；如果没有防疫证，至少提前一个星期去附近的兽医站打狂犬疫苗取得防疫证。

(沙艳秋)

C家庭 向阳草、蓝月亮

——就差广播找狗了

露西是一只没怎么出过远门的泰迪犬，出生至今虽然已有八个多月，但除了每天早晚各一次被主人向阳草和蓝月亮带到小区中散步外，没有见过外面的世界。半个月前，向阳草和蓝月亮决定去南京红山动物园玩，于是就把露西带上了。

露西被蓝月亮放在背包里顺利地混进了动物园。虽然一开始时，它有胆战心惊，看到游人还会往向阳草的脚边靠，但没一会儿就撒开了欢。从最初的短距离地脱离“集体”，到后来干脆撒丫子跑得不见踪影。“我想，它大概是觉得外面的世界太精彩了吧。因为它一向都很乖，我们在家溜狗时从来不给它拴牵引绳，它也都是在我们面前呆着不会跑远，而且我们一叫‘露西’，它就会立刻到我们脚边乖乖坐着，所以我们没有带牵引绳出门。没想到那次它玩得太‘嗨’了，弄到最后我们差点都想广播寻狗了。”蓝月亮说，刚开始露西还只是小小的试探，跑远一点，再跑回来；慢慢地就离开了视线，直到听到主人叫唤再回来；再后来，就是老油条了，任凭主人叫唤，它就是不理不睬，只是自己“踩着时间”，玩够了再回来看一下，主人如果还在，就继续玩自己的。“最后一次，我们一通好找，发现它的时候，它正在人家的帐篷里撒欢呢。下次再带它出来，一定要牵绳！”向阳草“恨恨地”说。

